

В диссертационный совет Д220.010.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу

**Тихонова Евгения Ивановича**

на тему «Развитие сельских территорий в системе воспроизводства человеческого капитала аграрной сферы», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

### Актуальность диссертационной работы

Проблема обеспечения устойчивого развития сельских территорий является актуальной на протяжении всего постреформенного периода, когда в условиях слаборегулируемой экономики произошел скачкообразный переход от отраслевой модели сельского развития к территориальной. Изменение структуры аграрного сектора экономики, разрушение системы крупнотоварного сельскохозяйственного производства, резкое сокращение рабочих мест на селе и снижение уровня занятости сельского населения обусловили нарастание процессов деградации сельских территорий и деформации демографической структуры сельских сообществ. Осознав глубину нарастающих проблем, государство попыталось сформировать предпосылки их разрешения через принятие Федеральных целевых программ «Социальное развитие села до 2013 года» и «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года». Эти программы дали определенный эффект, но не смогли принципиально переломить сложившуюся ситуацию. Это связано, в первую очередь, с тем, что устойчивое развитие сельских территорий было сужено до обеспечения их социального развития и повышения качества жизни сельского населения, тогда как вопросы наращивания и эффективного использования аграрного потенциала были вынесены за рамки обеспечения процессов устойчивого развития локализованных территориальных образований. В связи с этим тема диссертации является актуальной, а проведенные соискателем исследования представляют

научный интерес, как в теоретическом плане, так и в прикладном аспекте проблемы.

### **Обоснованность и достоверность результатов, выводов и рекомендаций**

Для получения и обоснования результатов исследований автором был изучен широкий круг литературных источников, связанных с темой диссертационной работы и отражающих результаты исследований известных российских и зарубежных ученых. Это позволило Е.И. Тихонову сформировать авторский концептуальный подход к разработке заявленной проблемы. Использованные в работе подходы и методы, результаты исследований и сделанные выводы не противоречат накопленному в науке знанию и обогащают его.

Обоснованность и достоверность основных результатов диссертационного исследования подтверждается их апробацией через обсуждение на конференциях различного уровня и публикацию в рецензируемых журналах и изданиях. Материалы диссертационного исследования в достаточной мере отражены в 14 работах объемом 6,5 п.л. (в т.ч. авторских – 4,9 п.л.), в т.ч. 5 работ в изданиях, рекомендованных ВАК.

Полученные Е.И. Тихоновым результаты, выводы, рекомендации представляют собой обобщение современных взглядов и тенденций развития сельских территорий, базируются на использовании современных методов исследований и информационных технологий, а также на обширном статистическом материале, в связи с чем их обоснованность и достоверность не вызывают сомнения.

### **Оценка новизны диссертационного исследования**

В работе подробно и аргументировано освещены теоретические аспекты воспроизводства и использования человеческого капитала, а также вопросы развития сельских территорий. Исследование условий развития сельских территорий и воспроизводства сельского населения Амурской области позволило соискателю обосновать приоритетные направления формирования потенциала развития сельских территорий региона и повышения их конкурентоспособности. На основе использования разработанной оптимизационной модели в работе обоснованы прогнозные параметры развития крестьянских (фермерских) хозяйств Белогорского района Амурской области.

Наиболее важные научные результаты и положения представленной работы следующие:

- обоснована специфика воспроизводства человеческого капитала сельского населения, позволившая сформулировать положения, раскрывающие сущность

организации процессов формирования и использования человеческого капитала, а также классифицировать факторы, которые характеризуют воспроизводственный потенциал человеческого капитала сельских территорий;

– предложено авторское определение категории «потенциал воспроизводства человеческого капитала сельских территорий» как совокупность возможностей сельского населения, ведущего свою деятельность в пределах локализованных территориальных образований, а также определяющих структуру, направления и интенсивность формирования человеческого капитала;

– выявлена совокупность условий, позволяющая определить уровень развития сельских территорий и наращивания человеческого капитала аграрной сферы Амурской области, и состоящая из следующих элементов: сохранение приоритетности аграрного производства в сельской экономике; особенности природно-климатических условий отдельных территорий региона; уровень их интеграции в единое экономическое пространство области и др.;

– предложены мероприятия для каждого приоритетного направления по формированию потенциала развития сельских территорий, включающий наращивание аграрного, диверсификационного, инфраструктурного, социального, экологического и организационно-экономического потенциалов сельской местности;

– определены перспективные параметры развития крестьянских (фермерских) хозяйств Белогорского района Амурской области, обеспечивающие увеличение посевных площадей на 13,2%, поголовья крупного рогатого скота на 69,3%, валового дохода - на 24,7%, что позволит улучшить качество жизни в фермерских хозяйствах и расширить возможности инвестирования в человеческий капитал каждого предприятия.

Помимо прочего, следует отметить четкую логику изложения материалов диссертационного исследования. Считаю, что цель и задачи, поставленные в работе, достигнуты автором и подтверждены новизной результатов и сформулированных положений, вынесенных на защиту, которые являются научно обоснованными и хорошо аргументированными.

### **Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.**

Диссертационное исследование Тихонова Евгения Ивановича на тему: «Развитие сельских территорий в системе воспроизводства человеческого капитала аграрной сферы» выполнено в рамках специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство) в пределах раздела 1.2 АПК и сельское хозяйство и соответствует пункту 1.2.50 «Мно-

гофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры» паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертация и автореферат соответствуют требованиям по своей структуре положениям ВАК Министерства образования и науки РФ, раскрывают поставленные цель, задачи исследования, отражают логику и завершенность исследования.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенность.**

Объем, структура диссертационной работы соответствуют выбранной теме исследования и требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Диссертация содержит достаточное количество иллюстративного и табличного материала. Цитирования отечественных и зарубежных ученых в тексте выделены ссылками на соответствующие литературные источники, которые приведены в списке использованной литературы.

Содержание автореферата полностью соответствует тексту диссертационной работы и корректно представляет основную суть исследований.

Диссертационная работа Е.И. Тихонова изложена на 170 страницах компьютерного текста, содержит 30 таблиц, 31 рисунок, 5 приложений, список использованной литературы, включающий 182 наименования.

**Во введении** обосновывается актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи исследования, методы исследования, элементы научной новизны, практическая значимость диссертационного исследования.

**В первой главе** «Теоретические аспекты формирования и использования человеческого капитала сельских территорий» на основе изучения и обобщения литературных источников, нормативно-правовых актов в данной предметной области исследований, автор логично и последовательно излагает эволюцию взглядов на сущность и природу категории «человеческий капитал» (стр. 9-14), систематизирует классификационные признаки понятия «человеческий капитал» (стр. 17-22), рассматривает проблемы воспроизводства человеческого капитала (стр. 24-29).

Должное внимание соискателем уделено вопросам развития сельских территорий, были выделены ее функции как среды обитания и жизнедеятельности человека (стр. 42-44), рассмотрена многофункциональность развития (стр. 45-46) и обоснована диверсификации сельской экономики как одного из основных направлений повышения устойчивости развития сельских территорий (стр. 61-62).

**Во второй главе** «Условия развития сельских территорий и воспроизведения сельского населения Амурской области» дана оценка состояния и тенденций функционирования сельского хозяйства (стр. 63-65, 69, 71-88), приведен анализ занятости сельского населения (стр. 86-87), его доходов (стр. 70, 96-97), в результате которого выявлен отток сельского населения, сокращение рабочих мест на селе, а также снижение темпов роста доходов сельских домохозяйств и низкий уровень предпринимательской активности сельского населения в регионе.

**В третьей главе** «Стратегические аспекты формирования потенциала развития сельских территорий Амурской области» диссидентом обоснованы приоритетные направления формирования потенциала развития сельских территорий, а именно: аграрного, диверсификационного, инфраструктурного, социального, экологического и организационно-экономического (стр. 123-125).

Для разработки мероприятий, направленных на повышение конкурентоспособности сельских территорий Белогорского района Амурской области, исследователем была проанализирована демографическая ситуация на селе (стр. 130-133) и оценен уровень развития сельского хозяйства (стр. 133-137), которые показали, что хозяйства всех категорий обладают достаточным потенциалом для дальнейшего развития, но его реализация существенно сдерживается ограниченным объемом инвестиционных ресурсов, критически низким уровнем развития производственной и рыночной инфраструктуры и рядом других проблем.

Вместе с тем, проведенный анализ позволил сделать вывод о том, что развитие сельского хозяйства Белогорского района Амурской области в перспективе связано с малыми формами хозяйствования, и в первую очередь, с крестьянскими (фермерскими) хозяйствами. Поэтому для оценки потенциала их развития автором была разработана и реализована агрегированная экономико-математическая модель по оптимизации отраслевой структуры производства при ограничении роста масштабов производства объемом инвестиционных ресурсов (с. 136-140).

**В заключении** диссертационной работы содержатся выводы и предложения, разработанные и сформулированные на основе исследований, проведенных автором, отличающиеся достаточными аргументированностью и логичностью.

### **Значимость полученных результатов для науки и производства**

Диссертация Евгения Ивановича Тихонова представляет собой самостоятельное завершенное исследование, в котором разработаны теоретико-методологические, методические и практические вопросы развития сельских

территорий как пространственного базиса воспроизводства человеческого капитала аграрной сферы, совокупность которых можно квалифицировать как научно-практическое решение важной проблемы в области экономики аграрного сектора. Работа имеет высокую практическую значимость. Ее результаты могут быть использованы руководителями и специалистами территориальных органов управления при разработке прогнозов и программ развития сельских территорий и агропродовольственного комплекса.

Материалы исследования целесообразно использовать в учебном процессе при подготовке и переподготовке специалистов экономического профиля.

### **Недостатки диссертационного исследования**

В процессе рецензирования сложилось общее положительное впечатление об изученной работе. Вместе с тем, имеются замечания, которые носят дискуссионный характер или требуют дополнительного уточнения.

1. Прикладная ценность диссертационного исследования существенно повысилась, если бы в нем подробнее были исследованы возможности и направления диверсификации сельской экономики Амурской области.

2. В работе недостаточное внимание удалено вопросам агропромышленной интеграции и потребительской кооперации на селе, а также их влиянию на развитие сельских территорий.

3. В диссертации остался не до конца раскрытым вопрос о перспективах развития сельских населенных пунктов с небольшим количеством населения. Есть ли целесообразность и возможности их сохранения?

Однако сделанные замечания носят частный характер и не снижают общей оценки диссертационного исследования.

### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении учёных степеней»**

Диссертационная работа является законченной научно-квалификационной работой и характеризуется как самостоятельно выполненное Тихоновым Е.И. исследование, в котором содержатся теоретические и методические разработки, отличающиеся научной новизной и имеющие высокую практическую значимость.

Автореферат отражает логику и результаты диссертационного исследования, а также основное содержание диссертации. Результаты исследований апробированы и опубликованы в достаточной мере. Достоверность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе, не вызывает сомнения и

подтверждена документами об использовании результатов исследования на практике.

По своей актуальности, научно-теоретическому уровню, полученным научным результатам, их новизне, обоснованности, практической ценности, оформлению и стилю работа отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 г. №723), а ее автор Евгений Иванович Тихонов заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, старший научный сотрудник отдела управления АПК и сельских территорий  
ФГБНУ «Научно-исследовательский институт экономики и организации агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района Российской Федерации», г. Воронеж



И.И. Новикова

3 мая 2017 г.

394042, г. Воронеж, ул. Серафимовича, 26а  
Тел./факс 8 (473) 226-30-45 / 222-99-40,  
e-mail: niieoapk@mail.ru

Роспись т. *Новикова Ирина*  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Ст. инсп. по кадрам  
*Р3 05 2017* *Новикова Ирина* Подпись